

# 西安建筑业协会文件

西建协发〔2022〕10号

---

## 西安建筑业协会 关于印发《西安建筑业协会 2022 年 工作要点》的通知

各会员单位、建设施工企业：

现将《西安建筑业协会 2022 年工作要点》印发给你们，  
请结合各自具体情况开展工作。

附件：西安建筑业协会 2022 年工作要点

(此页无正文)



---

西安建筑业协会办公室

2022年3月14日印发

---

附件：

## 西安建筑业协会 2022 年工作要点

今年，我会将于年底前后完成换届改选工作。因此，要贯彻持续发展、稳中求进的工作原则，重点做好以下几方面的工作：

### （一）抓住新机遇，以新发展理念为驱动促进企业高质量发展

一是着眼新型建筑工业化未来发展趋势，用好 BIM 与信息化两把抓手，推动行业产业改革。加大宣传和策划力度，以信息化以及 BIM 技术推广应用为突破口，加快推进会员单位在智能建造、装配式建造技术领域发展步伐；积极准备，精心选题、选项，相机组织召开论坛、研讨会、观摩会等活动，驱动我市建筑业应用先进建造，实现新的突破；要持续抓好第六届唐都杯 BIM 技术应用大赛的组织申报评选工作，更好地推进 BIM 及信息化建设工作。二是坚持《质量管理小组活动准则》，加快建筑业十项新技术的推广应用。引导建筑企业围绕经营战略、质量目标管理和施工现场三位一体进行增质、降耗、改善施工环境、提高经济效益等相关工作；抓好建筑行业 QC 质量管理及成果的创新和应用，在施工技术和建设模式等方面取得新突破；做好 QC 小组活动成果的申报、审核和召开 QC 小组成果发布会的各项筹备工作，力争 2022 年度 QC 小组活动成果再上新台阶。三是加快推进以科技创新为核心的全面创新，进一步提高建筑业科技进步并引领建筑业高质量发展。动员和引导

建筑业，积极开展各类科技试点和创新活动，提升企业自主创新能力，促进建筑业群众性技术创新，做好 2022 年度“五小”创新成果申报、审核和评比工作。

## **（二）、持续开展创优活动，带动行业高质量发展**

高质量开展 2022 年度**雁塔杯奖（市优质工程）**的创建评定工作。坚持践行“雁塔杯”相关评选办法，保证评审活动整体规范化、标准化、制度化，做好雁塔杯奖（市优质工程）的申报、评审、表彰和创优工程经验交流活动；充分发挥评优专家作用，树立新的创优思路，引导企业把创优工作融入到整个建筑工程的建设周期中去，达到精确创优、高效创优；进一步扩大雁塔杯的参评范围，鼓励、支持、吸纳市政、道桥项目、地铁项目、综合管廊项目、装配式建筑等建筑业态加入到雁塔杯的评审工作中来。持续抓好 2022 年度**建筑优质结构工程**的申报、现场复查和评选工作。按照标准严格把关，为企业参与市优质工程评定创造条件，在此基础上，为企业进一步申报省上及国家创优工程奠定良好的申报基础；加强创优工作的申报管理，采取培训、交流等方式规范申报资料的科学性表达、提升申报资料的质量，从而带动现场管理水平进一步提升；注重参评专家及协会相关人员的素质管理，增强服务意识、廉洁自律意识、文明礼貌意识。继续开展 2022 年度**优秀安全员、优秀质量员、优秀联络员、通讯员**评选表彰活动，该项表彰工作的申报、评审和表彰工作计划在上半年内完成。通过表彰先进、典型示范，达到带动全盘、引领行业高质量发展的目的。

## **（三）多措并举，提升协会优质服务能力**

一是发挥好协会专家的标杆作用。通过组织行业技术攻关、行业标准编写、开展专家专项咨询，以及专家现场观摩专题研讨、现场指导等活动形式，积极配合会员单位解决建造过程中存在的技术问题，为广大会员单位和施工企业提供高质量的服务。二是继续开展行业培训工作，提升行业人力资源专项素质。行业培训要充分发挥已建立建筑行业培训基地的作用，采取多种形式以义务培训为主的培训方式，根据广大会员单位和建筑施工企业人才培养需求，有计划地开展建筑行业新标准、新技术和新规范，特别是涉及先进建造方面内容等行业和企业急需的培训。培训仍执行免费培训为主、合理收费为辅的原则。三是抓好会员发展和联络员、通讯员“两个队伍”建设。积极发展新会员，吸纳中小建筑企业入会；继续做好2022年度全市建筑企业基本信息统计工作，了解掌握建筑企业的发展情况；加强通讯员与联络员队伍建设，加强与会员单位的沟通，积极整合行业热点信息；发挥好协会一网一平台宣传效能，不断优化网站和微信平台板块设置，增大发稿量，提升网站和平台的点击量和关注度，为各会员单位通讯员创造良好的投稿条件和氛围。四是抓好团标的编制和推广工作，提高建造效率。为更好地贯彻落实质检总局、国家标准委、民政部关于印发《团体标准管理规定（试行）的通知》和住建部《关于培育和发展工程建设团体标准的意见》精神和要求，我会在2022年度要坚持抓好已制定团标的推广和新团标的编制工作，做到：（1）要按照《西安市建设工程团体标准管理办法》，完成团体标准《危险性较大分部分项工程施工安全管理规程》

编制、培训和推广工作，使工程项目安全质量管理水平不断提升。（2）鼓励并创造条件使更多的会员单位能够参加国家标准和行业标准的编制工作，支持和引导有条件的会员单位组织编制协会的团体标准，通过标准编制工作使大批有效管用的技术能够得到进一步的推广，促进企业对创新技术的积累和应用，提高建造水平，达到提质增效。（3）根据我市建筑业发展的需要，2022年计划立项1-2项行业标准，在条件成熟的基础上完成团标的编制工作。

#### **（四）坚持走访调研，及时反映企业需求**

通过开展调研，了解企业发展现状及发展中遇到的问题，为政府决策提供依据。

2022年度，要继续开展多种形式的调研活动，调研的重点主要围绕施工企业所关心的热点和难点开展，通过调研及时反映企业呼声，归纳企业意见，适时与政府相关部门沟通，以期帮助企业解决发展中的困难和问题。

#### **（五）坚持党建引领，搞好协会自身建设**

围绕2022年度协会各项重点目标任务，积极发挥好协会党支部的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，并指导协会工会积极开展职工之家等创建活动。

要按照协会《章程》规定，协会要引导会员单位认真践行社会主义核心价值观，进一步加强诚信自律建设，积极反映企业诉求，维护企业合法权益，提高自身的公信力，不断提高对会员单位的服务与管理水平，为我市建筑行业 and 广大会员单位提供高质量服务。

建立完善科学、民主、规范的协会运行机制，发挥好会员代表大会、理事会、常务理事会的作用。要择期召开会长联席会议或工作会议，举办助力建筑行业高质量发展的高层论坛活动和专题座谈会，研究探讨在新的发展形势下，进一步加强各会员单位的战略合作，共同发展等问题，推动我市建筑行业稳步健康发展。同时，要继续做好2022年度会员单位会费的收缴工作，确保协会各项工作正常运行。

不断提升协会的组织能力和服务能力。要严格按照协会职能和部门职责，加强内部人员管理和财务管理工作，尽力压缩经费开支项目，严格控制费用支出，做到用制度规范协会行为，用制度管人管事。要通过协会规范化、制度化管理，廉洁化运行，营造出团结和谐、奋发向上的良好工作氛围。

#### **(六) 稳步有序地做好协会换届工作。**

根据协会章程规定，按照市民政局、住建局部门相关换届要求，高度重视换届选举工作，周密部署、安排有序、扎实推进，营造良好换届选举环境，确保换届选举工作有序进行。